

Život Cirkvi

Ročník 15

23/2009



Kardinál Jozef Tomko dostal veľkú medailu sv. Gorazda



„Pred niekoľkými týždňami sme tu mali zápas futbalovej ligy, ktorý sa hral bez divákov. Napriek tomu sme mali v uliciach nasadených viac ako 1000 policajtov.“ – zaspomínal pri otvorení Festivalu Lumen v Trnave primátor mesta. „A teraz je v uliciach mesta niekoľko tisíc mladých ľudí na kresťanskom festivale a polícia nemá čo riešiť... Ani počas uplynulých rokov nebolo počas festivalu počuť o výtržnostiach, vandalstve, či trestných činoch.“ Podľa primátora i napriek tomu, že tento argument predkladá novinárom, táto informácia ich nezaujíma... Nuž, je to tak. Pozitívne príklady sa ťažko presadzujú. Je to však o priamej úmere k úcte voči človeku samotnému. A práve to sa prejavilo v posledných dňoch i v tzv. prípade „Františkáni“. Definitívne výsledky vyšetrovania ešte nemáme k dispozícii. No bulváru stačilo „vraj“ a „údajne“, aby z troch obvinených urobili vinných a pedofilov. Doterajšie skutočnosti však začínajú ukazovať opačným smerom. Tvrdý zásah 50 členného komanda polície na kláštor, kde údajní páchatelia už viac ako pol roka nežijú, záťah na počítače, CD, DVD, bez toho, aby boli urobené presné záznamy zhabaných vecí a teda s možnosťou v budúcnosti do nich prípadne prepašovať to, čo tam nebolo, ako sa zdá i prípadný hrubý nátlak vyšetrovateľov na svedkov... To všetko svedčí proti zložke, ktorá by mala občanov ochraňovať, nie terorizovať. Čo je však najhoršie, prostredníctvom bulváru prišlo k závažnému poškodeniu dobrého mena. Ak sa obvinenia ukážu ako vykonštruované a nepodložené, kto vráti bratom Františkánom ich dobré meno? Trom, ktorých potupne odviekli v putách a celej reholi? Už dnes majú problém ísť v habite v meste či v električke, pretože na nich ľudia zazerajú a vykrikujú nedôstojné pokriky. Kto sa bude zodpovedať, ak sa to všetko naozaj potvrdí v prospech Františkánov? Celý tento prípad nie je len o predpokladanom zlyhaní polície, ale aj o úcte

Pošliapaná ľudská dôstojnosť

voči človeku ako takému. Je opätovne o neúcte bulváru, kde tzv. novinárom môže byť už hocikto. I kulturista s veľkými svalmi, no ako sa zdá, bez úcty k pravde. Na mieste je aj otázka informátorov z radov samotnej polície. Ak hovoríme o služobnom tajomstve, ako je možné, že bulvárna televízia je pri záťahoch polície, či haváriách ako prvá a dokonca má informáciu toľko, že je z toho denne pripravovať osobitné tv noviny? Tento fakt zodpovedných v policajnom zbore netrápi? Alebo sú títo informátori za to priamo platení? Vážne otázky, ktoré treba nahlas vyriešiť. I v mene tých, ktorí sú obeťami bulvárneho hyenizmu.

Jerusalem is to pray, Tel Aviv is to play... Do Jeruzalema sa chodia ľudia modliť, do Tel Avivu zabávať. Aj toto je jeden zo sloganov, ktorý som pri svojej poslednej návšteve Izraela počul. Keď chceli naposledy stavať novú veľkú synagógu v Tel Avive, odpoveď bola rovnaká. Modliť sa treba ísť do Jeruzalema. Ak hovoríme o tom, že kresťania na Slovensku sú rozdelení v tom, čo si o sebe myslia, že sú a v tom, ako svoju vieru skutočne prežívajú, o obyvateľoch Izraela, zvlášť židovskej populácii to platí niekoľkonásobne. Skutočne veriacich, či ako to o nich hovoria tí druhí, „pobožných“, je len niečo okolo 10 percent. Tí ostatní sa k židovstvu síce hlásia, no viac ku národu, ako k náboženstvu.

Počas návštevy na pozvanie Izraelského ministerstva turizmu som mal možnosť s ďalšími novinármi sledovať i návštevu Benedikta XVI. Musím potvrdiť, že po organizačnej stránke bola zvládnutá veľmi dobre. Na najväčšej svätej omši v Nazarete, kde bolo prítomných zhruba 45 tisíc ľudí, ktorí mali všetci miesta na sedenie, panovala z bezpečnostného hľadiska pokľudná nálada. Hoci človek musel prejsť niekoľkými bezpečnostnými kontrolami, cítil sa skutočne bezpečne.

Hoci vzájomná nevraživosť medzi palestínskym a židovským obyvateľstvom bola cítiť na každom kroku, mesto Haifa na severe krajiny akoby bolo výnimkou. V takmer ideálnom pokoji tu spolunažíva 6 veľkých náboženských komunit a v meste je niekoľko centier, kde sa veriaci rôznych komunit dokonca stretávajú a vymieňajú si svoje názory a skúsenosti. Keď sme sa pýtali, ako je to možné, dostali sme veľmi jednoduchú odpoveď – tu má takmer každý prácu. A kde sú ľudia zamestnaní a nemajú existenčné problémy, vedia s úctou prijať i názor iného. Je na tom veľký kus pravdy. Ešte aj v Nazarete sme sedeli po svätej omši za jedným stolom s arabom, ktorému malá reštaurácia patrila a pokojne sa bavili o bežnom živote so židovskou sprievodkyňou a novinármi.

Čím južnejšie sme sa však uberali, tým bolo napätie a nevraživosť viditeľnejšia.

Zostáva teda len veriť, že apel Benedikta XVI. uberajúci sa k rešpektovaniu ľudskej dôstojnosti počuli tí, ktorí o všetkom rozhodujú. Mocou a politickým vplyvom.

RV, Jozef Kováčik

Príhovor Benedikta XVI. pred modlitbou Raduj sa nebies Kráľovná

Vatikán (31. mája, RV) – Pri príležitosti slávnosti Turíc pápež Benedikt XVI. v nedeľu 31. mája predpoludňom slávil slávnostnú svätú omšu v Bazilike sv. Petra vo Vatikáne. Napoludnie sa potom pomodlil spolu s veriacimi zhromaždenými na Námestí sv. Petra mariánsku modlitbu Raduj sa, nebies Kráľovná. Pred ňou sa im prihovril:

„Drahí bratia a sestry,

Cirkev po celom svete dnes opäť prežíva slávnosť Turíc - tajomstvo znovuzrodenia, tajomstvo ‚krstu‘ v Duchu Svätom (porov. Sk 1, 5), ktoré sa udialo v Jeruzaleme päťdesiat dní po Veľkej noci, práve v deň židovskej slávnosti Turíc. Zmŕtvychvstalý Ježiš povedal svojim učeníkom: ‚Zostaňte v meste, kým nebudete vystrojení mocou z výsosti!‘ (Lk 24, 49). Toto sa udialo veľmi zvláštnym spôsobom vo Večeradle, keď boli všetci zhromaždení na modlitbách spolu s Pannou Máriou. Ako čítame v Skutkoch apoštolov, ‚náhle sa strhol hukot z neba, ako keď sa ženie prudký vietor a... zjavili sa im akoby ohnivé jazyky, ktoré sa rozdelili, a na každom z nich spočinul jeden. Všetkých naplnil Duch Svätý‘ a apoštolí začali ohlasovať v rozličných jazykoch, že Ježiš je Kristus, Boží Syn, ktorý zomrel a vstal zmŕtvych (porov. Sk 2, 1 - 4). Duch Svätý, ktorý spolu s Ocom a Synom stvoril vesmír, viedol dejiny izraelského národa a hovoril ústami prorokov, ktorý v plnosti času spolupôsobil pri diele vykúpenia, na Turíce zostúpil na rodiacu sa Cirkev a zveril jej misijné poslanie, keď ju pozval ohlasovať všetkým národom víťazstvo Božej lásky nad hriechom a smrťou.

Duch Svätý je dušou Cirkvi. Čím by bola bez neho? Určite by bola veľkým historickým hnutím,



dobrou a komplexnou sociálnou inštitúciou, možno istou formou humanitárnej agentúry. A naozaj tí, ktorí na ňu nepozierajú očami viery, ju takto vnímajú. V skutočnosti je však Cirkev vo svojej povahe a v najautentickejšej dejinnej prítomnosti nepretržite utváraná a vedená Duchom svojho Pána. Je živým telom, ktorého vitalita je ovocím neviditeľného Božieho Ducha.

Drahí priatelia, tohto roku prežívame slávnosť Turíc v posledný májový deň, v ktorý sa zároveň slávi aj mariánsky sviatok Návštevy Panny Márie. Táto udalosť je pre nás pozvaním, aby sme sa nechali inšpirovať a viesť Pannou Máriou, ktorá bola protagonistkou oboch udalostí. V Nazarete prijala správu o svojom jedinečnom materstve a hneď nato počala Ježiša z Ducha Svätého. V tom istom Duchu lásky prijala podnet na to, aby poskytla pomoc svojej príbuznej Alžbete, ktorá bola už šesť mesiacov v požeňnanom stave. Mladá Mária, ktorá nosí vo svojom lone Ježiša, zabúda na seba a myslí na pomoc blížnemu. Takto sa stáva úžasnou ikonou Cirkvi večne mladej Duchom, misionárskej Cirkvi vteleného Slova, ktorá je pozvaná, aby ho priniesla celému svetu a svedčila o ňom predovšetkým službou lásky. Prosme preto Najsvätejšiu Pannu o orodovanie, aby pre celú Cirkev našich čias vyprosila potrebnú silu Ducha Svätého. Kiež pocítia prítomnosť Parakléty - Utešiteľa najmä tie kresťanské komunity, ktoré trpia prenasledovaním pre vieru v Krista, aby sa pre účasť na jeho utrpení mohli radovať a plesat' aj vtedy, keď sa zjaví v sláve (porov. 1 Pt 4, 13 - 14).“

-Is-
snímka RV

Slová Svätého Otca po modlitbe Raduj sa nebies Kráľovná

Vatikán (1. júna, RV) – V nedeľu po modlitbe Raduj sa nebies Kráľovná sa Svätý Otec prihovril talianskym mladým:

„V týchto dňoch sa početní mladí z Abruzzi združujú okolo kríža Svetových dní mládeže, ktorý im do diecézy priniesla v rámci púte skupina dobrovoľníkov vyslaných Medzinárodným centrom mladých sv. Vavrince v Ríme. V zjednotení s mladými z tejto tak ťažko postihnutej oblasti zemetrasením, prosme Krista ktorý zomrel a vstal

z mŕtvych aby na nich vylial svojho Ducha potešenia a nádeje. Pozdravujem všetkých talianskych mladých, ktorí budú dnes, vo svojich diecézach uzatvárať so svojimi biskupmi trojročnicu „Agory“. S radosťou si spomínam na nezabudnuteľné udalosti počas týchto troch rokov – stretnutie v Lorete v septembri 2007 a Svetové dni mládeže v Sydney v júli minulého roka. Drahí talianski mladí, silou Ducha Svätého buďte svedkami Vzkrieseného Pána.“

Generálna audiencia Benedikta XVI.: Svätý Rabanus Maurus

Drahí bratia a sestry,

dnes by som rád hovoril o jednej skutočne mimoriadnej osobnosti latinského Západu – mníchovi Rabanovi Maurovi. Spolu s mužmi ako Izidor zo Seville, Béda Ctihodný, Ambróz Autpert, o ktorých som hovoril v predchádzajúcich katechézach, dokázal počas storočí vrcholného stredoveku udržať kontakt s veľkou kultúrou antických mysliteľov a kresťanských otcov.

Rabanus Maurus sa často spomína ako „praeceptor Germaniae“, teda „učiteľ Germánie“ a bol mimoriadne plodným autorom. Svojou naozaj výnimočnou pracovitosťou prispel možno viac než všetci ostatní k tomu, že zostala živá teologická, exegetická a duchovná kultúra, z ktorej mohli čerpať nasledujúce storočia. Odvolávajú sa naňho také veľké osobnosti patriace k rehoľnému svetu ako Peter Damiani, Peter Ctihodný a Bernard z Clairvaux, ale aj čoraz viac rastúci počet kňazov svetského kléru, ktorí v 12. a 13. storočí prispeli k jednému z najkrajších a najplodnejších rozkvetov ľudského myslenia.

Rabanus sa narodil v Mohuči (Mainz) v roku 780. Do kláštora vstúpil veľmi mladý. Dostal meno Maurus podľa mládenca Maura, ktorého podľa 2. knihy Dialógov sv. Gregora Veľkého vlastní rodičia, urodzení Rimania, zverili opátovi Benediktovi z Nursie. Rabanus sa teda veľmi skoro stal „puer oblatu“ benediktínskeho mníšskeho sveta. Ovocie, ktoré z toho vyťažil pre svoj ľudský, kultúrny a duchovný rast, samo osebe otvára zaujímavý pohľad nielen na život mníchov a Cirkvi, ale aj celej spoločnosti tohto obdobia, ktoré sa označuje ako „karolovské“. Rabanus Maurus o tom, alebo skôr o sebe samom, píše: „Sú takí, ktorí mali to šťastie, že boli už od útleho veku („a cunabulis suis“) uvádzaní do poznania Písma a boli tak dobre sytíni pokrmom podávaným svätou Cirkvou, že spolu s patričným vzdelaním mohli dosiahnuť najvyššie svätenia“ (PL 107, col. 419BC).

Mimoriadna kultúrna rozhladenosť, ktorou sa Rabanus vyznačoval, veľmi skoro upútala pozornosť veľkánov tej doby. A tak sa stal poradcom kniežat. Zasadil sa o udržanie jednoty cisárstva a nikdy sa nezdráhal poskytnúť celistvú odpoveď na širšej kultúrnej rovine tomu, kto sa ho pýtal, pričom čerpal najradšej z Biblie a z textov svätých otcov. Najskôr ho zvolili za opáta v slávnom kláštore vo Fulde a potom sa stal arcibiskupom vo svojom rodnom meste Mohuči. Ďalej však pokračoval v štúdiách a príkladom svojho života dokázal, že možno byť zároveň k dispozícii druhým, a pritom sa nevzdať času na reflexiu, štúdium a meditáciu. Rabanus Maurus bol exegetom, filozofom, básnikom, pastierom a Božím mužom. V diecézach Fulda, Mohuč, Limburg a Wroclav ho uctievali ako blahoslaveného alebo svätého. Jeho dielo tvorí viac ako šesť zväzkov latinskej patológie Migne. Pravdepodobne je aj autorom jedného z najkrajších a najznámejších hymnov latinskej Cirkvi *Veni Creator Spiritus*, ktorý predstavuje výnimočnú syntézu kresťanskej pneumatológie. Prvé Rabanovo teologické dielo má formu

básne a jeho predmetom je tajomstvo Svätého kríža. Volá sa *De laudibus Sanctae Crucis*, pričom jeho zámerom je podať nielen obsah pojmov, ale tiež umelecké podnety vďaka použitiu ako básnických, tak aj maliarskych foriem v samotnom rukopisnom kódexe. Napríklad, keď medzi riadkami svojho spisu ikonograficky sprostredkúva obraz ukrižovaného Krista, píše: „Hľa, obraz Spasiteľa, ktorý pre nás polohou svojich rúk vytvára najliečivejšiu, najsladšiu a najmilšiu podobu kríža, aby sme uverili v jeho meno a nasledovaním jeho prikázaní mohli vďaka jeho utrpeniu získať večný život. Preto vždy, keď dvíhame svoj zrak ku krížu, pripomíname si toho, ktorý trpel za nás, aby nás vytrhol z moci tmy, a ktorý prijal smrť, aby z nás urobil dedičov večného života“ (Lib. 1, Fig. 1, PL 107 col. 151C).

Táto metóda kombinácie všetkých talentov – intelektu, srdca a zmyslov – pochádza z Východu. Na Západe sa mimoriadne rozvinula a dosiahla obdivuhodný vrchol v miniatúrach biblických kódexov a v ďalších dielach viery a umenia, ktoré v Európe prekvitali až do vynálezu kníhtlače, ba aj dlhšie. V každom prípade to však dokazuje, že Rabanus Maurus si bol vedomý toho, že je nevyhnutné zapojiť do skúsenosti viery nielen myseľ a srdce, ale aj zmysly, a to pomocou prvkov estetického cítenia a ľudskej vnímavosti, ktoré vedú človeka k tomu, aby zakúsil pravdu celou svojou bytosťou – „duchom, dušou i telom“. To je dôležité: viera nie je iba myšlienka, ale zasahuje celé naše bytie. Pretože Boh sa stal človekom z mäsa a kostí a vošiel do zmyslami vnímateľného sveta, musíme Boha hľadať a stretávať cez všetky rozmery svojej bytosti. Len tak prenikne realita Boha skrze vieru našu bytosť a premení ju. Preto Rabanus Maurus sústredil svoju pozornosť najmä na liturgiu ako na syntézu všetkých rozmerov nášho vnímania reality. Vďaka tejto intuícii je Rabanus Maurus veľmi aktuálny. Zachovali sa nám po ňom aj povestné *Carmina* – piesne, určené na použitie najmä počas liturgických slávností. Keďže Rabanus bol predovšetkým mníchom, bolo úplne samozrejmé, že sa zaujímal o liturgické slávenie. Nezaoberal sa teda básnickým umením samoúčelne, ale používal umenie i každý iný typ poznávania na hlbšie preniknutie do Božieho slova. S veľkým úsilím a dôslednosťou sa usiloval viesť svojich súčasníkov, najmä posvätných služobníkov (biskupov, kňazov a diakonov) k porozumeniu hlboko teologického a duchovného významu všetkých prvkov liturgického slávenia.

Pokúšal sa tak porozumieť a predložiť druhým teologické významy ukryté v obradoch, pričom čerpal z Biblie a tradície otcov. V snahe o poctivosť a väčšie zdôraznenie svojich výkladov sa neváhal hlásiť k patristickým prameňom, z ktorých čerpal. Používal ich však slobodne a pozorne rozlišujúc, čím prispel k rozvoju patristického myslenia. V závere svojho listu *Epistola prima*, adresovaného jednému spolubiskupovi z diecézy Mohuč, keď odpovedal na otázku, týkajúcu sa vhodného postupu pri

uplatňovaní pastoračnej zodpovednosti, pokračoval: „Napísali sme ti toto všetko, ako sme to vyvodili zo Svätého písma a z kánonov otcov. Ty však, svätý muž, rozhodni sa, ako sám uznáš za najlepšie, a snaž sa mierniť svoje hodnotenie tak, aby si vo všetkom zachoval rozvážnosť, ktorá je matkou všetkých čností“ (Epistulae, I, PL 112, col. 1510 C). Vidieť z toho kontinuitu kresťanskej viery, ktorá má pôvod v Božom slove, no je stále živá, rozvíja sa a vyjadruje sa novými spôsobmi, vždy v súlade s celou konštrukciou, s celou stavbou viery.

Pretože Božie slovo je podstatnou časťou liturgického slávenia, Rabanus Maurus sa mu venoval s maximálnym nasadením celý život. S jasným pastoračným zámerom podal exegetické výklady takmer ku všetkým knihám Starého a Nového zákona, pričom to objasňoval slovami: „Napísal som tieto veci... zhrnul výklady a podania mnohých iných, aby som poskytol službu chudobnejšiemu čitateľovi, ktorý nemôže mať k dispozícii toľko kníh, ale aj preto, aby som uľahčil porozumenie tým, ktorí v mnohých veciach nedokážu dosiahnuť hĺbku významov, ktoré odhalili otcovia“ (Commentariorum in Matthaem preafatio, PL 107, col. 727D). V komentároch k biblickým textom čerpal plným priehŕstím z antických otcov, s osobitnou záľubou z Hieronyma, Ambróza, Augustína a Gregora Veľkého.

Vycibrená pastoračná vnímavosť ho priviedla tiež k tomu, aby sa zaoberal jedným z najcitlivejších problémov veriacich a kňazov svojej doby, totiž pokáním. Písal Penitenziari - ako ich nazýval -, teda akési zoznamy, v ktorých boli podľa dobového vnímania vypočítavané hriechy a im zodpovedajúce tresty, využívajúc podľa možnosti dôvody prevzaté z Biblie, z koncilových rozhodnutí a pápežských dekrétov. Tieto texty sa používali aj v karolovských snahách o reformu Cirkvi a spoločnosti. Rovnaký pastoračný zámer mali aj diela De disciplina ecclesiastica a De institutione clericorum, v ktorých Rabanus - čerpajúc najmä z Augustína - vysvetľoval neučeným ľuďom i kňazom svojej diecézy základné prvky kresťanskej viery. Boli to akési malé katechizmy.

Rád by som skončil predstavenie tohto veľkého muža Cirkvi citovaním niektorých jeho slov, ktoré dobre odrážajú jeho najhlbšie presvedčenie: „Kto je nedbalý v rozjímaní („cui vacare Deo negligit“), sám sa zbavuje pohľadu na Božie svetlo, kto sa nechá nerozvážne uniesť starosťami a dovolí svojim myšlienkam, aby ich strhol zhon svetských vecí, odsudzuje sa k absolútnej nemožnosti preniknúť do tajomstiev neviditeľného Boha“ (Lib. I, PL 112, col. 1263A). Myslím si, že Rabanus Maurus hovorí tieto slová dnes i nám: počas práce, v jej príliš vysokom rytme, aj počas dovolenky si musíme nájsť čas pre Boha. Otvoriť mu náš život, obrátiť sa naňho s myšlienkou, reflexiou, krátkou modlitbou. A najmä nesmieťme zabúdať na nedeľu ako na Pánov deň, deň liturgie, aby sme v kráse našich kostolov, posvätnéj hudby a Božieho slova vnímali krásu samotného Boha a nechali ho vstúpiť do svojho života. Iba tak sa náš život stane veľkým, ozajstným životom. **Preložila Mária Spišňaková**

Svätý Otec prijal prezidenta Českej republiky Václava Klauza

Vatikán (30. mája, RV) – Svätý Otec na audiencii prijal Václava Klauza, prezidenta Českej republiky. Počas rozhovoru sa pozastavili pri situácii krajiny a rovnako aj otázkach vzťahov so Svätou stolicou. Prezident vyjadril potešenie nad plánovanou návštevou Svätého Otca Českej republiky, na ktorú sa vyberie v septembri tohto roku.

Česká republika má viac ako 10 miliónov obyvateľov, z ktorých 36 percent sa hlási ku katolíkom. V krajine, ktorá je rozdelená do deviatich diecéz, v súčasnosti pôsobí 20 biskupov.

Svätá Stolica vydala komuniké, v ktorom potvrdila apoštolskú cestu pápeža Benedikta XVI. do Českej republiky v dňoch od 26. do 28. septembra 2009. Svätý Otec navštívi Prahu, Brno a Starú Boleslav.

-ls, mf-

Pápež Benedikt XVI. prijal prezidenta Ukrajiny

Vatikán (1. júna, RV) – Pápež Benedikt XVI. v pondelok na osobnej audiencii prijal prezidenta Ukrajiny Viktora Juščenka. Následne sa prezident stretol s vatikánskym štátnym sekretárom kardinálom Tarcisiom Bertonom a so sekretárom pre vzťahy so štátmi Mons. Dominiquem Mambertim.

V priateľských rozhovoroch sa prítomní zamerali najmä na medzinárodnú situáciu, pričom na bilaterálnej úrovni vyzdvihli dobré vzťahy medzi Ukrajinou a Svätou stolicou, a vyjadrili tiež nádej na prehĺbenie spolupráce v oblasti kultúrnej a sociálnej. V stanovisku Svätej stolice sa tiež uvádza: „Pri vyjadrenej ochote nájsť správne riešenia na doteraz otvorené otázky medzi štátom a Cirkvou prítomní ocenili príspevok, ktorý Katolícka cirkev ponúkla ukrajinskej spoločnosti na výchovu v duchu kresťanských hodnôt a ich šírenia, a vyzdvihli dôležitosť dialógu medzi kresťanmi na podporu jednoty pri zachovávaní rešpektovania všetkých v duchu pokojného spolunažívania.“

Prezident Ukrajiny Viktor Juščenko bol od decembra 1999 až do apríla 2001 premiérom krajiny a od roku 2005 sa stal prezidentom po voľbách v roku 2004 a takzvanéj “Oranžovej revolúcii”. Po verejných protestoch vtedy totiž voľby pre podozrenia z manipulácie zopakovali.

Ukrajina má dnes asi 47 miliónov obyvateľov, z ktorých 9,8 percenta tvoria katolíci. Na jedného kňaza v krajine pripadá 1534 katolíkov. **-sg-**

Svätý Otec sa stretol s účastníkmi púte mladých misionárov

Vatikán (30. mája, RV) – V sobotu ráno sa začala púť mladých misionárov v Ríme s názvom „Mladí misionári ako Pavol“, ktorú zorganizovalo Pápežské dielo pre posvätenie detí a Pápežské dielo detských misií. Program začal registráciou v Ríme, približne 7 tisíc mladých sa následne presunulo do Auly Pavla VI. vo Vatikáne, kde sa jednotlivé skupiny z Talianska, ale aj z ďalších krajín Európy, prezentovali a tak prispeli ku kultúrnemu programu. Na stretnutí boli mladí zo Slovenska, ale aj z Českej republiky, Chorvátska, Francúzska, Nemecka, Írska, Poľska, Španielska a Maďarska.

Potom už nasledovala audiencia so Svätým Otcom, počas ktorej Benedikt XVI. odpovedal na tri otázky mladých, ktorých okrem iného zaujímalo aj to, ako môžu napomáhať v ohlasovaní evanjelia.

Dodajme, že poobede bola v Bazilike sv. Pavla za hradbami svätá omša, ktorej hlavným celebrantom bol kardinál Ivan Dias, prefekt Kongregácie pre evanjelizáciu národov. Počas svätej omše si mladí obnovili krstné sľuby, neskôr si vymenili skúsenosti s misijnou činnosťou so svojimi vrstovníkmi.

-mf-

ny a na potrebu stabilného sociálneho prostredia, ktoré umožní fyzický, kultúrny a morálny rozvoj každého dieťaťa. Povzbudzuje tiež katolícke organizácie, aby pokračovali v usilovnej práci na budovaní nádeje do budúcnosti, istoty, šťastia pre všetky deti sveta. Mons. Tomasi v tomto duchu prítomných uistil o úsilí Svätej stolice podporovať túto iniciatívu. Ako povedal: „Deti sú poslami nádeje“.

V tejto súvislosti hovorila v rozhovore pre Vatikánsky rozhlas predsedníčka Medzinárodného úradu katolíckej mládeže OSN Alessandra Aulaová:

„Táto výzva kladie na prvé miesto desať základných bodov, najmä právo na život, právo na zdravie, právo na výchovu, teda – základné práva, ktoré sú ešte v mnohých oblastiach sveta deťom upierané. Fenomén, ktorý nám robí veľké starosti a ktorý je aj súčasťou tejto výzvy je to, čo nazývame vyhubenie faktorov – tak psychických ako aj psychologických alebo intímnych u detí a dospievajúcich, ktoré sú spôsobené migráciou, vojnami, klimatickými zmenami a tiež nestálosťou rodín. Všetky tieto faktory prispievajú k tomu, že deti či dospievajúci nemajú hodnoty, princípy a strácajú svoje zásady či už fyzické, ako aj morálne. Toto nás znepokojuje aj keď vidíme, že za uplynulých 20 rokov sa verejná politika, Cirkev či rehoľné kongregácie usilujú najst' odpovede.“

-sg-

Pápež Benedikt XVI. vyzýva na dodržiavanie práv detí

Vatikán (4. júna, RV) – Ako nikdy predtým je dnes mimoriadne dôležité skompletizovať dohodu OSN o právach detí – tak znie výzva pápeža Benedikta XVI. v posolstve, ktoré podpísal vatikánsky štátny sekretár kardinál Tarcisio Bertone, adresovanom Medzinárodnému katolíckemu úradu mládeže pri príležitosti ženevského zasadnutia.

Pápežský dokument čítal dnes na zasadnutí arcibiskup Silvano Maria Tomasi. Práve on ako stály pozorovateľ Svätej stolice sa tiež zúčastní na výstave fotografií s názvom „Nádej a dôstojnosť pre každé dieťa“ pri tejto príležitosti. Dodajme, že 20 rokov po ratifikácii dohody OSN o právach detí vyzýva pápež Benedikt XVI. na jeho urýchlené skompletizovanie. Medzinárodný úrad vznikol v roku 1948 a dnes má svoje zastúpenie v 77 krajinách. Podľa Svätého Otca je práve v dnešnej dobe, keď stojíme pred novými problémami táto dohoda ešte naliehavšia. Upozorňuje najmä na rešpektovanie dôstojnosti a práv detí, na uznanie základného výchovného poslania rodi-

Sústrastný telegram Svätého Otca spoločnosti Air France

Vatikán (3. júna, RV/CNS) – Svätý Otec zaslal telegram, v ktorom vyjadril sústrasť a apoštolské požehnanie pre rodiny cestujúcich a všetkých tých, ktorí boli na palube lietadla francúzskej leteckej spoločnosti Air France, ktoré v pondelok ráno zmizlo na Atlantickom oceáne. V liste z 2. júna, podpísanom vatikánskym štátnym sekretárom kardinálom Tarcisiom Bertonom, pápež Benedikt XVI. prosí Boha, aby „vo svojom pokoji a vo večnom svetle“ privítal tých, ktorí zahynuli. Svätý Otec adresoval telegram apoštolskému nunciovi vo Francúzsku, arcibiskupovi Fortunatovi Baldellimu.

S lietadlom, ktoré letelo z Ria de Janeiro na parížske letisko Charlesa de Gaulla, stratili brazílski dispečeri letovej prevádzky kontakt asi v pondelok ráno, keď zmizlo z radaru medzi brazílskym ostrovom Fernanda de Noronha a Kapverdskými ostrovmi. Na palube lietadla bolo 216 cestujúcich a 12 členov posádky. Pripomeňme, že medzi nimi boli aj dvaja Slováci.

-mf-

Zmena v čele Apoštolskej penitenciárie

Benedikt XVI. v utorok 2. júna prijal rezignáciu najvyššieho penitenciára kardinála Jamesa Francis Stafforda z dôvodu vysokého veku. Na tento post vymenoval Mons. Fortunata Baldelliho, titulárneho arcibiskupa Bevagne a doterajšieho apoštolského nuncia vo Francúzsku.

Mons. Baldelli zastupoval Vatikán pri Rade Európy v Štrasburgu ako zvláštny vyslanec s právomocami stáleho pozorovateľa Svätej stolice, potom bol apoštolským delegátom v Angole a apoštolským nunciom v Dominikánskej republike a Peru. Pred 10 rokmi sa stal apoštolským nunciom vo Francúzsku. -sg-

Vo Vatikáne sa hovorí na tému výchovy a rodiny

Vatikán (4. júna, RV) – Postaviť rodinu do centra výchovného procesu Cirkvi a školy a formovať tak spoločnosť, ktorá sa stále mení k láske – toto sú základné ciele trojdňového stretnutia s názvom „Vychovávať pre rodinu“, ktoré organizuje Inštitút náboženských vied Pápežskej univerzity „Santa Croce“ v Ríme. V tejto súvislosti hovorila na túto tému predsedníčka nadácie „Happy Child“ – teda „Šťastné dieťa“ Rita Zecchelová:

„Je to projekt zameraný na dospelých, ako aj ich rodičov s úmyslom formovať osobitne k výchove pozitívnej sexuality, ktorej výsledkom budú potom dobré rodiny. Ide nám teda o znovuoobjavenie lásky ako citu aj ako vzájomného darovania.“

Ako v závere dodala, „je potrebné vybrať takých mladých, ktorí veria v hodnotu manželstva, v hodnotu rodiny – teda v manželstvo, ktoré je trvácne, ktoré je večné. Ak tomuto budú veriť a budú to žiť, budú to vedieť aj odovzdávať.“ -sg-

Mons. Piacenza o blížiacom sa Roku kňazov

Vatikán (2. júna, RV) – „Kňazi sú dôležití nielen preto, čo robia, ale aj preto, kým sú“ – a veriaci ich chcú vidieť v ich apoštolskej práci „šťastných, zdravých a radostných“. To sú slová kardinála Claudia Hummesa, prefekta Kongregácie pre klérus k Roku kňazov, ktorý vyhlásil pápež Benedikt XVI. a ktorý bude nasledovať po Roku sv. Pavla. V tejto súvislosti ho-

voril pre Vatikánsky rozhlas sekretár tohto dikastéria, arcibiskup Mauro Piacenza:

„Rok sv. Pavla, ktorý sa skončí 29. júna nahradí Rok kňazov, ktorý otvorí Svätý Otec Slávnosťou večpíer 19. júna ako znak pokračovania a nevyhnutného prehĺbenia jednej z veľmi dôležitých potrieb dnešnej doby: poslanie, nová evanjelizácia. Pri 150. výročí zrodenia v nebi svätého Jána Máriu Vianneyho, známeho ako farára z Arsu, sa Cirkev zjednocuje okolo svojich kňazov, aby im opätovne odovzdala úlohu univerzálneho posolania, ktoré zahŕňa všetkých pokrstených. Sila posolania sa rodí jedine v obnovenom srdci zo stretnutia so vzkrieseným Kristom práve tak, ako sa to stalo apoštolovi Pavlovi. Stretnutie, v ktorom Pán Ježiš nie je iba spoznaný alebo prijatý len na intelektuálnom stupni, ale ktorý je skutočne „prežitý“ ako prozreteľná a úžasná odpoveď Otca na všetky očakávania zraneného srdca človeka, ktorý v neuveriteľnej božsko-ludskej prítomnosti Spasiteľa vidí jedinú patričnú zhodu s človekom a tajomnú nekonečnú potrebu spásy. Srdce svätého Pavla zasiahnuté krásou Krista, srdce svätých pastierov má tlčiť v každom srdci, ktoré je skutočne kňazské.“

Ako v závere Mons. Piacenza dodal, počas Roku kňazov bude k rozličným aktivitám pozvaná celá Cirkev a nielen kňazi, „aby tak všetci uvideli veľkosť daru, ktorý chcel Pán zanechať tým, že nám dal kňazský úrad.“ -sg-

Generálnym ministrom Menších bratov Františkánov je naďalej páter José Rodriguez Carballo

Taliansko (4. júna, RV) – Generálnym ministrom Menších bratov Františkánov bude aj naďalej 56 ročný španielsky páter José Rodriguez Carballo, rozhodli tak 152 predstavitelia františkánov vo voľbách 4. júna v Assisi. Nasledujúcich šesť rokov tak generálny minister Carballo z provincie Santiago di Compostela znova povedie asi 15 tisíc rehoľníkov v približne 113 krajinách vo svete, pričom túto funkciu už zastával od roku 2003.

José Rodriguez Carballo získal licenciát z biblickej teológie v Jeruzaleme a licenciát zo Svätého písma v Ríme. Tieto dva odbory vyučoval v seminári v španielskom meste Viga a na Teologickej fakulte v Santiagu di Compostela. Predtým ako bol zvolený za generálneho predstaveného pôsobil ako generálny sekretár pre formáciu a štúdiá, ďalej ako minister františkánskej provincie Santiago di Compostela v Španielsku a istý čas bol aj predstaveným Zdrúžením bratov minoritov v Európe.

Pápežským vyslancom a predsedom volebnej komisie bol emeritný prefekt Kongregácie pre kauzy svätých kardinál José Saraiva Martins.

Voľby sa konali počas 187. generálnej kapituly, ktorá sa začala 24. mája v Assisi a potrvá do 20. júna. -mf-

Útoky na náboženskú slobodu signalizujú väčšie útoky

Veľká Británia (29. mája, CNS) – „Útoky na náboženskú slobodu sú prejavom širších útokov na slobodu. Ak chceme chrániť náboženskú slobodu v krajine, musíme chrániť myšlienku slobody ako takej,“ tvrdí popredný katolícky britský právnik Neal Addison. Národne uznávaný expert na diskriminačné právo to uviedol v prednáške počas stretnutia katolíckeho Londýnskeho oratória, a vyjadril sa, že Anglicko sa stáva stále netolerantnejšou a autoritatívnu krajinou. Upozornil aj na počet prípadov, keď boli kresťania pre ich náboženské presvedčenie znevýhodnení a v závere ďalej povedal: „Británia musí začať novú etapu zvýšením vládnej ochrany toho, čo sa nazývalo súkromným životom a tiež ochranou proti rastúcej netolerancii tých, ktorí nesúhlasia.“ **-mf-**

Svetový týždeň za pokoj medzi Palestínou a Izraelom

Švajčiarsko (2. júna, RV) – „Je čas na pokoj medzi Palestínou a Izraelom“ – aj tento rok sa kresťanské cirkvi zapojili s týmto mottom do informačnej kampane zameranej na pokoj, na modlitby najmä za pokoj v Palestíne a Izraeli. Iniciatíva vyšla z Ekumenickej rady cirkví a Svetový týždeň modlitieb na tento úmysel vyhlásila od 4. do 10. júna. Ako sa uvádza v oficiálnom komuniké, hlavným zámerom bude „modliť sa, informovať, žiadať“ – o ukončenie konfliktu, ktorý trvá 60 rokov.

Viacere sprievodné aktivity počas tohto veľkého týždňa budú v mnohých krajinách sveta a v nedeľu 7. júna bude vo všetkých cirkvách nahlas prečítaný list – modlitba napísaná k tejto príležitosti zodpovednými cirkvami v Jeruzaleme. V nej prosia Boha o dar „zoslania takých politických vodcov, ktorí budú pripravení venovať a zasvätiť svoj život obnove spravodlivého pokoja medzi ich národmi“.

Hľadanie pokoja medzi Izraelom a Palestínou je úsilím Ekumenickej rady cirkví už od roku 1948. **-sg-**

Kardinál Martino navštívi New York, Thajsko a Malajziu

Vatikán (4. júna, RV) – Kardinál Renato Raffaele Martino, predseda Pápežskej rady pre spravodlivosť a pokoj navštívi New York, Thajsko a Malajziu.

Kardinál odletí do New Yorku v sobotu 6. júna, kde sa ako emeritný prezident zúčastní na zasadnutí Administratívnej rady nadácie „Cesta mieru. Nadáciu založil kardinál Martino v roku 1991 ešte ako stály pozorovateľ Svätej stolice pri OSN v New Yorku s cieľom, aby pomáhala a podporovala náboženskú, kultúrnu, humanitárnu a charitatívnu činnosť. V tomto roku nadácia udelí posmrtnu cenu chaldejskému arcibiskupovi Paulosovi Farajovi Rahhoovi, ktorého uniesli v Mosule a usmrtili.

Nasledujúci deň udelí kardinál Martino Sviatosť birmovania niektorým členom kórejského spoločenstva v New Yorku. V piatok 13. júna odletí do Bangkoku, kde sa zúčastní na slávnostnom výročí vysviacky 23 kňazov pápežom Jánom Pavlom II. počas jeho apoštolskej cesty do ázijských krajín v roku 1984.

Z Thajska sa kardinál presunie do mesta Kuching v Malajzii, kde v pondelok 15. júna otvorí nový seminár. Nasledujúci deň bude v meste sláviť svätú omšu pri príležitosti konferencie - prezentácie Kompendia sociálnej náuky Cirkvi. Do Ríma sa vráti vo štvrtok 18. júna. **-mf-**

Počet katolíkov v USA vzrástol

USA (4. júna, RV) – Počet katolíkov z celkovej populácie USA je 22 percent. Vyplýva to zo štatistiky každoročnej oficiálnej katolíckej ročenky. Z takmer 300 miliónov obyvateľov USA je teda katolíkov viac ako 68 miliónov. Počet veriacich katolíckej viery tak v porovnaní s minulým rokom stúpol o jeden milión. V USA je viac ako 18 tisíc farností vrátane 90 nových farských obvodov.

Zo štatistik tiež vychádza, že počet diecéznych a rehoľných kňazov je takmer 42 tisíc, 60 tisíc je rehoľných sestier a takmer 5 tisíc rehoľných bratov. Každý rok poskytne podľa zverejnených informácií Katolícka cirkev v USA približne 28 miliárd dolárov inštitúciám, ktoré zastupujú Katolícka zdravotná asociácia, Katolícka charita v USA a Národný vzdelávací program. Cirkev tiež spravuje 562 nemocníc, v ktorých zabezpečujú zdravotnú starostlivosť pre 85 miliónov pacientov. **-nk-**

Konferencia „Pavol z Tarzu o 2000 rokov neskôr“

USA (3. júna, RV/CNS) - Osobné stretnutie svätého Pavla s Kristovou bezpodmienečnou láskou bolo centrom jeho života a služby natoľko, že pápež Benedikt XVI. vyhlásil tento Rok sv. Pavla na pomoc súčasnej Cirkvi, aby sa od neho učila – uviedli tak rečníci na konferencii na-

zvanej „Pavol z Tarzu o 2000 rokov neskôr“, ktorá bola 27. mája v New Yorku. Jedinečný Rok tiež povzbudzuje Cirkev k návratu k jej koreňom vo viere v súčasnom ovzduší kríz, povedal tak kardinál Daniel N. DiNardo z Galveston - Houstonu a jeho slová potvrdil aj teológ Lorenzo Albacete, hlavný hovorca konferencie.

Prítomní sa počas neho zamerali na význam učenia svätého Pavla v súčasnej Cirkvi, ako sa o tom už niekoľkokrát vyjadril aj Svätý Otec počas Svätopavlovského roku. Kardinál DiNardo a Albacete čerpali inšpiráciu z homílie Benedikta XVI., keď slávil večery v Bazilike sv. Pavla za hradbami v Ríme pri príležitosti otvorenia tohto Roka.

-mf-

V Južnej Afrike usmrtili rakúskeho misionára

Juhoafrická republika (2. júna, RV/Fides) – V Juhoafrickej republike usmrtili rakúskeho misionára, 78-ročného pátra Ernsta Plöchla z Kongregácie misionárov z Mariannhillu. Pátra Ernsta, ktorý pôsobil v oblasti viac ako 40 rokov, našli mŕtveho v nedeľu ráno, pričom presné okolnosti činu zatiaľ nie sú známe. Miestne úrady však potvrdili, že išlo o vraždu – podľa všetkého uskŕtením.

Páter Erns Plöchl viedol školu, ktorú navštevovalo asi 400 žiakov v Matatiele, mestečku na juhu krajiny. Narodil sa v Rakúsku, kde ho obdivovali pre jeho záslužnú činnosť pre najbiednejších. V jeho rodisku vyvolala jeho smrť veľký ohlas, svätú omšu budú za neho sláviť 5. júna v Neumarkt – im – Mühlkreis. Južná Afrika je podľa štatistik krajinou s najvyšším percentom násilností na svete - každý deň tu v priemere zavraždia 50 ľudí.

-mf-

Eucharistia v centre poslania Cirkvi – na stretnutí v Soule

Južná Kórea (1. júna, RV) – „Eucharistia – stredobod poslania Cirkvi“ – to je téma fóra, ktoré združilo v Soule asi 80 odborníkov, medzi nimi teológov, misionárov, biskupov a laikov z 11 ázijských krajín.

Hlavnou témou stretnutia, ktoré bude zasa od 10. do 16. augusta v Manile a ktoré organizujú katolícki intelektuáli a Teologický inštitút v Soule ako prípravu na 9. plenárne zasadnutie Federácie konferencií biskupov Ázie bude „Eucharistia a spoločenstvo – prekonávajú každú bariéru“. Ako sa organizátori zhodli, Eucharistia musí byť mostom, ktorý vytvára vzťah viery v Boha s každodenným životom a medzi osobami navzájom, aby tak spolu prekonali problémy, ktoré ich rozdeľujú.

-sg-

Mons. Marchetto: Pastorácia, ktorá dokáže prijímať, ktorá ukazuje lásku Cirkvi

Guatemala (2. júna, RV) – „Ukazovať skutočnú fyzioognómiu Cirkvi prostredníctvom pastorácie, ktorá prijíma migrujúcich“ – to bola jedna z hlavných myšlienok príhovoru Mons. Agostina Marchetta, sekretára Pápežskej rady pre duchovnú starostlivosť o presťahovalcov a cestujúcich počas stretnutia, ktoré sa začalo v Tecún - Umáne v Guatemale a ktoré potrvá do 4. júna.

Na stretnutí sa zúčastňujú zástupcovia Konferencie biskupov USA, Mexika, Latinskej Ameriky a Karibiku. V prejave hovoril Mons. Marchetto prostredníctvom pastorácie o „fenoméne migrácie“, ktorý stavia vedľa seba ľudí rozličných etník, náboženstiev a národností. „Kultúra prijatia je teda základom tejto pastorácie. Prijatie, ako „privilegovaná príležitosť“ pre migrujúcich katolíkov, aj keď bolestná, ale taká, ktorá dosahuje najvyšší zmysel príslušnosti k univerzálnej Cirkvi presahujú každú jednotlivosť“ – povedal okrem iného.

Svoj príhovor ukončil výzvou, aby sme upriamili pohľad na Pannu Máriu, „žijúcu ikonou migrujúcej ženy, Madonu Cesty“.

-sg-

V pakistanskom Lahore zatvorili katolícke školy po samovražednom útoku

Pakistan (30. mája, CNS) – Niekoľko katolíckych škôl v pakistanskom meste Lahore bolo zatvorených po samovražednom bombovom útoku neďaleko Katedrály Najsvätejšieho Srdca z 27. mája. Podľa oficiálnych zdrojov, bomba umiestnená v aute zabila 35 ľudí a 250 ďalších zranila. Explózia, ktorej cieľom bola polícia, zničila aj niekoľko budov v okolí katedrály, porozbýjala okná a steny budov až do niekoľkých kilometrov.

Dodajme, že na pozemku katedrály je aj knihkupectvo sestier paulínok, Stredná škola sv. Antona, stredná škola pre chlapcov aj dievčatá. Žiaden zo študentov týchto škôl sa však nezranil, znepokojení rodičia pre nich prišli hneď po explózii. K útoku sa prihlásila pakistanská organizácia Tehrik-i-Taliban. Podľa odkazov na tureckých internetových stránkach bol útok odvetou voči pakistanským silám bojujúcim proti talibanským militantom. 7. mája pakistanské ozbrojené sily zahájili ofenzívu proti Talibanu v severozápadnej pohraničnej oblasti, pri ktorej bolo zabitých 1200 militantov a najmenej 2,4 milióna ľudí bolo donútených opustiť svoje domovy.

-mf-

Arcibiskup Ján Sokol sa rozlúčil s kňazmi a veriacimi Trnavskej arcidiecézy

Arcibiskup Mons. Ján Sokol sa v nedeľu – deň slávnosti Zoslania Ducha svätého v Katedrále sv. Ján Krstiteľa v Trnave rozlúčil na ďakovnej svätej omši s kňazmi a veriacimi Trnavskej arcidiecézy, ktorým poďakoval za všetky dobrodenia a pomoc počas 21 rokov biskupskej služby. Veriacim sa v tento deň prihovoral aj pastierskym listom, ktorý sa čítal vo všetkých kostoloch arcidiecézy. Mons. Ján Sokol končí v úrade v sobotu 6. júna 2009, keď bude jeho nástupca Róbert Bezák vysvätený za biskupa.

ABÚ Trnava

Vojenský ordinár udelil sviatosť birmovania vojakom

Na slávnosť Zoslania Ducha Svätého 31. mája 2009 udelil vojenský ordinár Mons. František Rábek v hlavnom chráme Ordinariátu OS a OZ SR Kostole sv. Jána z Mathy v Bratislave 30-im mladým birmovancom z radov príslušníkov Policajného zboru, Ozbrojených síl, Zboru väzenskej a justičnej stráže a detí z ich rodín sviatosť birmovania. Slávnostnú svätú omšu celebroidal ordinár spolu so svojimi vikármi a vojenskými, policajnými a väzenskými kaplánmi z Bratislavy, Trnavy, Nitry a Trebišova aj za účasti rodičov, birmovných rodičov a príbuzných birmovancov. Birmovanci sa pripravovali na prijatie sviatosti už niekoľko mesiacov vopred pod vedením svojich kaplánov. Prijatím sviatosti kresťanskej dospelosti potvrdili, že Duch Svätý pôsobí aj medzi mužmi a ženami v uniformách vojakov a policajtov a ich rodinami a jeho milosť a dary sú určené aj pre nich.

Ordinár vo svojom príhovore vyzdvihol dôležitosť spolupráce s Duchom Svätým, ktorý robí našu vieru živou. Vyzval birmovancov, aby po prijatí sviatosti nestratili záujem o aktívny život vo viere, nachádzali si čas pre účasť na Eucharistii v nedeľu a prijali Ducha Svätého do svojho života ako aktívny prvok komunikácie s Bohom. Doslova prirovnal Ducha Svätého k Božskému mobilnému telefónu, ktorý musí byť aktívny, lebo ani vypnutý mobilný telefón pre človeka neplní svoju službu. A keďže dnešní mladí ľudia si už nevedia život bez mobilu ani predstaviť, vyzval ich aby takto aktívne komunikovali aj s Duchom Svätým, bez ktorého si pre kresťana tiež nie je možné predstaviť život vo viere v Boha. Po slávnosti nasledovalo neformálne stretnutie s birmo-

vancami a ich rodinami v centre Quo Vadis pri malom občerstvení. Ako spomienku na prijatie sviatosti birmovania odovzdal ordinár birmovancom pamätné listy a Sväté písmo.

Tibor Ujlacký

Kardinál Jozef Tomko dostal veľkú medailu sv. Gorazda

Veľkou medailou sv. Gorazda ocenili 4. júna kardinála Jozefa Tomka na Ministerstve školstva. Šéf rezortu Ján Mikolaj mu odovzdal cenu za jeho celoživotné vedecko-pedagogické dielo a výrazný podiel na zviditeľnení Slovenska a slovenského národa. Zablahoželel mu aj k životnému jubileu 85. narodeninám. Rezort medailou oceňuje vzácne osobnosti každý rok.

O svojich bezprostredných pocitoch po prevzatí ocenenia sv. Gorazda Jozef kardinál Tomko povedal: „Najprv som si to ocenil, lebo ide o cenu sv. Gorazda, to ma okamžite naviazalo na Cyrila a Metoda a zas keď hovoríme o Cyrilovi a Metodovi, tak práve v tejto dobe, keď sa chystám do Grécka z poverenia Svätého Otca uzavrieť rok sv. Pavla, takže aj z toho hľadiska je to také pekné.“

Rezort školstva sa snaží, aby toto najvýznamnejšie pedagogické vyznamenanie dostávali aj najvýznamnejšie osobnosti Slovenska. Informuje minister školstva Ján Mikolaj: „Pán kardinál určite takouto osobnosťou je, má veľký význam pre Slovensko aj v tom, že po celý svoj život reprezentoval prakticky po celom svete navštívil viac ako 100 štátov a všade vedeli, že je zo Slovenska. Takže ja som veľmi rád, že pán kardinál prijal toto vyznamenanie a že som mal možnosť mu ho naozaj osobne odovzdať.“

Milica Šarmírová, Rádio Lumen

Zomrel kňaz salezián don Ján Pivarník

Po niekoľkých týždňoch strávených v nemocnici zomrel v stredu 3. júna popoludní najstarší člen košickej saleziánskej komunity don Ján Pivarník. „Ľudia si tu na ňom najviac vážili jeho ochotu pomáhať. Ten chlap stále pomáhal, spovedal, súžil sväté omše, po roku 1989 roky slúžil ako nemocničný kaplán,“ povedal direktor miestnej komunity don Peter Varga. Svoj pozemský život ukončil don Pivarník v 80-tke, ktorú oslávil 9. marca ešte čulý na Kalvárii v Košiciach. Bohu a mladým venoval 60 rokov rehoľného a 43 rokov kňazského života. V metropole východného Slovenska pôsobil nepretržite od roku 1961.

Vojenský biskup požehnal kríž hrdinov z Iraku

Pamätník v podobe kríža venovaný štyrom padlým slovenským vojakom, príslušníkom ženijnej jednotky, ktorá v rokoch 2003-2007 pôsobila v Iraku v rámci medzinárodnej misie Iracká sloboda, požehnal ordinár OS a OZ SR Mons. František Rábek 29. mája 2009 v Kasárňach SNP v Martine. Pamätník zhotovili vojaci Ozbrojených síl (OS) SR v rámci štvrtej rotácie v máji 2005 v meste Al Hilláh, na pamiatku vojakov, ktorí sa nevrátili z plnenia úloh mimo územia Slovenskej republiky. Je zhotovený z nábojníc a projektilov delostreleckých granátov. Jeho súčasťou je text: Na večnú pamiatku vojakov tragicky padlých v Iraku 8. VI. 2004 a 11. XI. 2006. SLOVCON II. A VII. Pamätník presťahovali spolu s jednotkou aj do mesta Ad Diwánijah, kde stál až do roku 2007, kedy slovenskú jednotku z Iraku stiahli. V Iraku zahynuli poručík in memoriam Peter Dinga, poručík in memoriam Vladimír Simonides, poručík in memoriam Miroslav Frkáň a rotmajster in memoriam Rastislav Neplech.

Slávnosť sa uskutočnila za účasti ministra obrany Jaroslava Bašku, náčelníka Generálneho štábu OS SR Lubomíra Bulíka, najbližších príbuzných zomrelých vojakov, bývalých veliteľov jednotlivých slovenských kontingentov v Iraku, priateľov a ďalších hostí. Požehnanie kríža predchádzala sv. omša, ktorú za účasti hostí spolu s dekanom Pozemných síl SR mjr. Mgr. Jurajom Sitašom a vojenským kaplánom mechanizovaného práporu por. Mgr. Jánom Ostapčukom celebraval ordinár Rábek vo vojenskej kaplnke útvaru. Vo svojej kázni upriamil pozornosť prítomných na symboliku kríža, utrpenia s ním spojeného, pričom vyzdvihol obeť štyroch vojakov hrdinov, ktorí položili svoj za lepší život irackého ľudu. **Tibor Ujlacký**

V Trnave sa konala konferencia o zmluvných vzťahoch medzi štátom a cirkvami

Ústav pre vzťahy štátu a cirkví v Bratislave v spolupráci s Ústavom pre právne otázky náboženskej slobody Právnickej fakulty Trnavskej univerzity usporiadal 1. júna 2009 v Trnave medzinárodnú vedeckú konferenciu pod názvom Clara pacta – boni amici - Zmluvné vzťahy medzi štátom a cirkvami. Konferenciu viedli prof. JUDr. Helena Barancová, dekanica Právnickej fakulty TU, prof. JUDr. Marek Šmid, riaditeľ Ústavu pre právne otázky náboženskej slobody Právnickej fakulty Trnavskej Univerzity v Trnave a Dr. Michaela Moravčíková, riaditeľka Ústavu pre vzťahy štátu a cirkví. Zúčastne-

ni slovenskí i zahraniční experti z Talianska a Českej republiky z rôznych oblastí vedy zo svojich pohľadov hodnotili stav na Slovensku, poskytli najnovšie teoretické zázemie v danej problematike a pomohli načrtnúť východiská riešení na základe skúseností svojich krajín.

Osobitná pozornosť sa venovala medzinárodným zmluvám, uzatvoreným medzi Slovenskou republikou a Svätou stolicou, ako aj vnútroštátnym zmluvám, uzatvoreným medzi Slovenskou republikou a ďalšími cirkvami a náboženskými spoločnosťami registrovanými na území Slovenska, ktoré vytvárajú právny rámec pre ich pôsobenie v rôznych špecifických oblastiach verejného života (školsťvo, Ozbrojené sily SR, väzenstvo, financovanie, zdravotníctvo a pod.). S odbornou prednáškou pod názvom „Čo priniesla Zmluva medzi Slovenskou republikou a Svätou stolicou o duchovnej službe katolíckym veriacim v Ozbrojených silách a ozbrojených zboroch Slovenskej republiky“ vystúpil aj kancelár Ordinariátu OS a OZ SR Dr. Tibor Ujlacký, PhD.

Uvedené oblasti sa úzko vzťahujú na aktuálnu otázku interakcie právnych systémov, ktoré sú prostredím právnej úpravy v danej oblasti, najmä medzinárodného práva, európskeho práva, vnútroštátneho práva a kánonického práva, resp. práva aplikovaného cirkvami a náboženskými spoločnosťami. Po prezentácii príspevkov a predstavenia odbornej publikácie mali účastníci aj priestor pre diskusiu a výmenu skúseností, názorov a návrhov, nastolenie mnohých, ešte nezodpovedaných, vedeckých, ale aj praktických otázok. **Tibor Ujlacký**

Seminár psychiatrov, psychologov a duchovných v Nitre

V sobotu 30. mája 2009 sa pod záštitou Rímskokatolíckej cyrilometodskej bohosloveckej fakulty UK v aule Kňazského seminára sv. Gorazda v Nitre uskutočnil už po piatykrát seminár psychiatrov, psychologov a duchovných. Stretnutie bolo v rámci interdisciplinárneho dialógu o rodinných vzťahoch, ich vplyve na duševné a duchovné zdravie a malo tému „Ako môžeme pomôcť dieťaťu i matke počas prenatálneho vývoja?“ Na podujatí sa zúčastnila asi štyridsiatka odborníkov. Program sa začal sv. omšou o 8. 30 hod. v seminárskej kaplnke sv. Gorazda, ktorej predsedal kancelár BÚ v Žiline Mons. ThDr. Michal Baláž, PhD. V homílii sa prítomným prihovril vdp. ThDr. Ing. Anton Solčiansky zo Záhorskej Bystrice. Po sv. omši nasledovalo úvodné slovo a stretnutia v rámci sekcii: kňazi, psychiatri, psychologovia. S prednáškami vystúpili Mons. ThDr. Michal Baláž, PhD. a ThDr. Ing. Anton Solčiansky. Popoludní odznela séria kratších príspevkov spolu s podnetnou diskusiou a zdieľaním. Konferencia sa ukončila v neskorých popoludňajších hodinách. **Zdenko Králik.**

Načúvanie, služba a spoločné hľadanie Božej vôle je cesta spoločenstiev a farností

Ako vytvoriť slúžiace spoločenstvo, ktoré sa dá k dispozícii, bola jedna z otázok na stretnutí Farnosť ako spoločenstvo spoločenstiev v sobotu 30. mája 2009 v Banskej Bystrici. Tu sa stretli zástupcovia hnutí a spoločenstiev Banskobystrickej diecézy spolu s členmi Fóra kresťanských inštitúcií (FKI), aby v dialógoch hľadali cesty budovania farských spoločenstiev. Na stretnutí sa počas celého programu zúčastňoval banskobystrický diecézny biskup Mons. Rudolf Baláž, počas prednáškovej časti sa do dialógov zapojili aj niekoľko kňazi a stály diakon MUDr. Paľúch.

Stretnutie v meste pod Urpínom organizovalo FKI v spolupráci s Radou pre laické a apoštolské hnutia Konferencie biskupov Slovenska a banskobystrickým biskupským úradom. Na stretnutí sa zúčastňoval ThLic. Jozef Štrba, biskupský vikár pre inštitúty zasväteného života, rehoľné a sekulárne inštitúty a spoločnosti apoštolského života. S ním sa organizátori dohodli na spoločnom postupe pri ďalšom budovaní diecéznej platformy spolupráce týchto spoločenstiev v Banskobystrickej diecéze.

Podľa Kataríny Hulmanovej, predsedníčky Fóra kresťanských inštitúcií, pri hľadaní zmysluplnej spolupráce vo farnostiach nie je tak dôležitá vonkajšia jednota za každú cenu, ako je dôležitá snaha o úprimné rešpektovanie sa. „Je nevyhnutné a prospešné, aby bol život hnutí a združení prítomný vo farnosti. Táto situácia prináša so sebou napätie, ale vďaka tomuto plodnému a tvorivému napätiu môžeme rásť a nachádzať rovnováhu v živote a v našej činnosti, čo sa prejavuje v živote farnosti aj v živote hnutí a združení,“ uviedla Hulmanová. Organizátori povzbudili kresťanov k účasti na voľbách, tak, ako ich k tomu vyzývajú aj cirkevné dokumenty.

Zástupcovia hnutí a spoločenstiev počas stretnutia predstavili svoje pôsobenie a skúsenosti zo spolupráce vo farnostiach. Prítomní sa zhodli na tom, že čím je miestny správca farnosti otvorenejší voči spoločenstvám, tým je spolupráca vo farnosti dynamickejšia a plodnejšia. S príspevkami vystúpili aj Jozef Konc OFM cap, tajomník Rady pre laické a apoštolské hnutia, Ján Holbík, farár Farnosti Staré Hory, stály diakon Štefan Paľúch a Ladislav Lenz ako zástupca FKI.

„Ježišovi stúpenci všade smelo ohlasujú Krista,“ zdôraznil počas slávenia svätej omše Mons. Rudolf Baláž. Povzbudil účastníkov, aby smelo žili život kresťanov a mali na zreteli okolie, na ktoré majú vplývať nielen osobným svedectvom. Banskobystrický biskup každému osobne odovzdal posynodálny dokument Zostaň s nami, Pane, ktorý je pastoračnou smernicou Banskobystrickej diecézy a dotýka sa aktuálnych otázok života miestnej cirkvi.

Predstavitelia hnutí a spoločenstiev sa s predstaviteľmi FKI a Jozefom Koncom, OFMcap ako tajomníkom Rady pre laikov stretli už v piatok 29. mája 2009.

Zasadanie začali slávením piatkovej svätej omše s diecéznym biskupom Balážom v banskobystrickej katedrále. Organizátori Mons. Rudolfovi Balážovi vyjadrili vďaka nielen za prijatie, ale aj za jeho aktívnu účasť počas celého programu stretnutia. **Zuzana Juhaniaková**

Provinciálna kapitula slovenských kapucínov

Slovenskí kapucíni sa v dňoch 25. - 29. mája zišli v Dome sv. Bystríka v Čičmanoch na slávení VII. provinciálnej kapituly. Kapitula bola riadnou, a teda volebnou. Do vedenia Provincie boli zvolení bratia: Fidel Marko Pagáč – provinciálny minister (potvrdený v úrade), Miroslav Kulich – provinciálny vikár), Ladislav Tkáčik – definítor, Vladimír Polák – definítor, Branislav Fabo – definítor. Kapitule predsedal delegát generálneho ministra, br. Jure Šarčević – generálny definítor stredo-východnej kapucínskej konferencie (CECOC). **-dj-**

Stredoslovenská púť seniorov 2009 v Starých Horách

V stredu 27. mája 2009 naplnili Baziliku minor v Starých Horách pútnici, ktorých spájajú nielen životné skúsenosti desiatok rokov, aby spolu slávil svätú omšu v rámci Stredoslovenskej púti seniorov.

Pozvanie na spoločné duchovné stretnutie prijal banskobystrický diecézny biskup Mons. Rudolf Baláž. „Mladí v Bohu sme natoľko, nakoľko žijeme s elánom,“ takto biskup v úvodnom príhovore pozdravil približne päť stoviek pútnikov zidených z miest stredného Slovenska.

V homílii prítomných tiež povzbudil k tomu, aby ťarchu všedných dní neniesli len otrocky, ale aby ju obetovali Kristovi. Ved', ako pripomína Sväté písmo, každý deň má dosť svojich starostí. Dôležité je s pomocou Ducha Svätého dávať všetkému plný zmysel pred Božou tvárou. Mons. Rudolf Baláž seniorov vyzval, aby prijali Božieho Ducha jednoty a bratstva, tiež dodal, „a modlime sa, aby tento Duch od základu obnovil našu cirkev.“

Svätú omšu s diecéznym biskupom koncelebroval miestny farár Ján Holbík, a ceremoniár Jozef Štrba. Pútnikov sprevádzali kňazi Ondrej Šmidriak a Jozef Petrik. Oto Malatinský, predseda banskobystrického klubu seniorov na záver pútnického programu poďakoval biskupovi Rudolfovi Balážovi a uistil ho o modlitbovej podpore seniorov. Diecézny biskup pútnikov ubezpečil, že o rok medzi nich opäť rád príde. **Zuzana Juhaniaková**

Rok Žofie Bosniakovej odštartovali oslavy 400. výročia jej narodenia

V Tepličke nad Váhom v utorok 2. júna oslavovali 400. výročie od narodenia grófkyni Žofie Bosniakovej. Žilinský diecézny biskup Mons. Tomáš Galis pri tejto príležitosti celebraval slávnostnú sv. omšu a vyhlásil vo svojej diecéze Rok Žofie Bosniakovej. Slovenská pošta zasa vydala špeciálnu poštovú známku s jej podobizňou.



Program osláv, na ktorom sa zúčastnili vzácní hostia zo zahraničia i zo Slovenska, rodáci zo Šurian a mnohí domáci farníci, začal slávnostnou svätou omšou vo Farskom kostole sv. Martina v Tepličke nad Váhom, kde sú uložené pozostatky Žofie Bosniakovej. Hlavný celebrant, žilinský diecézny biskup Tomáš Galis vo svojom príhovore vyzdvihol svedectvo života Žofie Bosniakovej ako vzornej veriacej matky, manželky a dobrodinky chudobných a chorých. V závere homílie vyhlásil v žilinskej diecéze Rok Žofie Bosniakovej od 2.6.2009 do 2.6.2010. „Prosím Pána, aby nás zbožný, príkladný a hrdinský život Žofie Bosniakovej naplnil nielen údivom, ale predovšetkým pohol nás k nasledovaniu. Prosme, aby raz jej hrdinské činnosti Cirkev mohla uznať a dopriala nám ju uctievať si ju ako svätú manželku a matku.“

Domáci dekan-farár Ján Vallo po skončení sv. omše v Základnej škole Žofie Bosniakovej moderoval prezentáciu novej poštovej známky, ktorá vyšla v harčekovej úprave v emisii osobností. Jej nominálna hodnota je 80 centov. Vedúci poštovej filatelickej služby Slovenskej pošty Martin Vančo predstavil známku: „Poštová známka akou je Žofia Bosniaková pod hradom Strečno je umelecká licencia akademického maliara Mariána Čapku. Vytvorená bola na základe dobového portrétu zo 17. storočia, ktorý sa nachádza na hrade Strečno.“

Pri tejto príležitosti Žilinská diecéza vydala obrázky s nasledujúcou modlitbou: Bože, prameň milosrdenstva, ty si nám dal v Žofii Bosniakovej obdivuhodný príklad obetavosti v rodinnom živote a obdaril si ju nevšednou láskou k chudobným. Prosíme ťa, odmeň jej čnostný ži-

vot a daj, aby sme ju mohli uctievať ako blahoslavenú. Vypočuj nás na jej príhovor a udeľ nám milosť..... (v ti chu sa môže predniesť), o ktorú ťa prosíme. Skrze nášho Pána Ježiša Krista, tvojho Syna, ktorý je Boh a s tebou žije a kraľuje v jednote s Duchom Svätým po všetky veky vekov. Amen.

-ph- / snímka autor

Vyšla kniha o Žofii Bosniakovej

Pri príležitosti 400. výročia narodenia Žofie Bosniakovej vyšla vo vydavateľstve Dobrá kniha rovnomená publikácia od P. Milana Hromníka SJ. Ide o druhé vydanie, doplnené o aj o príspevok biskupa Tomáša Galisa, ktorý vyhlásil v Žilinskej diecéze Rok Žofie Bosniakovej.

Kniha chce predstaviť túto výnimočnú ženu, ktorá svojou vierou, dôverou v Boha, láskou k núdzným zostáva stále inšpirujúcim príkladom.

Viac informácií na www.dobrakniha.sk.

Ján Matejka

Zbierka mladých na sociálne diela v Žilinskej diecéze

Súčasťou prípravy na diecézne stretnutie mládeže Žilinskej diecézy na Kvetnú nedeľu v Martine boli aj konkrétne príklady sociálnej angažovanosti. Koordinátorka projektu sr. Ľudovíta Huljaková po komunikácii s kompetentnými navrhla mladým vo farnostiach tri možnosti, kde prispieť na projekty: Detský domov v Považskej Bystrici, Charitatívno - sociálne centrum v Žiline alebo na Dom charity sv. Gianny v Čadci. Mladí mohli prispieť fyzicky pomocou, finančným príspevkom, priniesť nejakú sladkosť alebo nejakú hračku prípadne pomôcť zadovážiť zdravotnícky prístroj. Mladí ľudia boli naozaj veľmi štedrý. Spolu s vyzbierali 1500 Eur, priniesli množstvo sladkostí, hračiek, zdravotníckeho materiálu a hygienických potrieb. Osobitná komisia rozdelila zbierku na tri časti. Vo štvrtok 28. mája 2009 navštívil predseda Komisie pre pastoračnú mládež Žilinskej diecézy Zdeno Pupík Charitatívno - sociálne centrum v Žiline a Dom charity sv. Gianny v Čadci a v pondelok 1. júna 2009 Detský domov v Považskej Bystrici, aby im odovzdal zbierku. Mladí ľudia Žilinskej diecézy takto celkom konkrétne pomohli bezdomovcom, chorým, ale aj opusteným deťom. Učia sa, že solidarita patrí do života každého z nás.

Peter Holbička

Svätodušný víkend v Michalovciach

V jednom z najväčších chrámov Košickej eparchie, ktorý patrí reholi redemptoristov východného obradu, sa v sobotu 30. mája začal svätodušný odpust. Spoločenstvo veriacich sa po vzore apoštolského kolégia zišlo na spoločnej modlitbe, aby si vyprosovalo dary Svätého Ducha pre svoj život. Pred večernou liturgiou o. Pavol Tomko, CSsR v prednáške uvažoval nad zmyslom existencie chrámu v živote veriaceho človeka. V jeseni totiž bude už 75 rokov od začatia výstavby Chrámu Svätého Ducha, ktorý počas tejto histórie slúžil ako duchovná oáza pre veriacich Michaloviec i celého Zemplína. Svoje plodné kňazské roky tu prežil aj bl. Metod D. Trčka, CSsR, ktorý pri bočnom oltári tohto chrámu očakáva druhý Kristov príchod. „Ako organizmus nemôže byť bez srdca, tak človek nemôže žiť bez chrámu,“ zhrnul svoju tému prednášateľ.

Archijerejskú liturgiu slávil vladyka Milan Chatur, košický eparcha s mnohými kňazmi. V kázni protosynkel Vladimír Tomko predstavil jeden z darov Svätého Ducha – vernosť. „Vernosť je potrebná v manželstve, ale aj v kňazstve. Bez nej sa povolanie bolestne rúca. Preto sa otvorne všetci na prijatie Ducha, aby sme vládali byť verní,“ povedal o. Tomko a vyzval kňazov eparchie k obnove vo vernosti svojmu povolaniu. Po sv. liturgii nasledovala krásna a hlboká modlitba Akatistu k Svätému Duchu.

V nedeľu slávil odpustovú liturgiu vladyka Milan. Slávnosť bola obohatená diakonskou vysviackou troch eparchiálnych kandidátov a kňazskou vysviackou redemptoristu Jozefa Troju. Vladyka Milan v kázni pripomenul slabosť apoštolov pred zoslaním Ducha a ich premenu v deň Päťdesiatnice. „Potrebovali silu zhora a tou bol Duch Svätý,“ uviedol vladyka a varoval pred dnešnými útokmi na ducha kresťanov a celú Cirkev. Slávnosť sa ukončila myrovaním, počas ktorého bol v posledný májový deň Moleben k Bohorodičke. Prítomní si počas týchto dvoch dní mohli uvedomiť, že len duchovne silní kresťania dnes obstoja v boji proti duchu sveta a diabla.

Michal Hospodár

Spomienková svätá omša na Prof. Antona Seleckého

V nedeľu 31. mája 2009 na slávnosť Zoslania Ducha Svätého sa v kostole Narodenia Panny Márie v Novom Meste nad Váhom uskutočnila spomienková svätá omša na hudobného skladateľa, organistu a dirigenta Prof. Antona Seleckého, rodáka z Nového Mesta nad Váhom,

z príležitosti jeho nedožitých 100 rokov života. Eucharistickej slávnosti predsedal novomestský dekan-farár Dr. Jozef Gábriš. Liturgiu ozdobili hrou na organ a spevom jeho synovia Peter a Pavol a ďalší členovia opery SND z Bratislavy. Na sv. omši sa zúčastnila manželka prof. Seleckého, Eva, jeho deti, blízki príbuzní a veľké množstvo veriacich. V príhovore Dr. Gábriš vyzdvihol svedectvo života majstra Seleckého, ktorý sa nebál aj v totalitnom režime usporadúvať figurálne sväté omše a venovať sa tvorbe cirkevnej hudby. Veriacim pripomenul že ako Novomešťania nesmú zabúdať na také osobnosti, akou bol Prof. Selecký, pretože pochádzal z mesta, v ktorom žijú aj oni. Počas eucharistickej slávnosti odzneli skladby tohto majstra.

Prof. Anton Selecký sa narodil 2. júna 1909 v Novom Meste nad Váhom. Po ukončení hudobnej dramatickej akadémie účinkoval v Trenčíne a neskôr v Bratislave. Z manželstva s Evou r. Rečkovou sa im narodilo 5 detí. Zložil cirkevné skladby ako napr. Tantum ergo, Ave Mária, Anjel Pána... Komponoval však aj národné piesne ako napr. Mŕtvy Andrej Hlinka, K sviatku Slovenska a iné. V roku 1958 mu vtedajší komunistický režim zakázal pôsobiť. Účinkoval ako zborista v Slovenskej filharmónii a ako regenschori v Dóme sv. Martina. Tu usporadúval figurálne sv. omše najznámejších hudobných skladateľov. To bolo trňom v oku komunistickej moci. Po jednom takomto zákaze na Veľkú noc v roku 1985 dostal Prof. Anton Selecký srdcový infarkt, na ktorý následne zomrel 15. mája 1985. Slobody sa už nedožil, jeho hudba však stále znie – najmä pre nebo, kde ju už nikto nemôže zakázať. Žil skromne a taký zostal aj v srdciach tých, ktorí ho poznali a mali radi. **Michal Hnát**

Návšteva v materskej škole v Dome Božieho milosrdenstva v Banskej Bystrici

Banskobystrický diecézny biskup Mons. Rudolf Baláž navštívil 1. júna 2009 materskú školu v priestoroch Domu Božieho milosrdenstva v Banskej Bystrici. Do spoločenstva materskej školy prišiel Mons. Rudolf Baláž pri príležitosti Medzinárodného dňa detí. Asi dvadsaťpäť malých denných návštevníkov školy obklopilo diecézneho biskupa a kládli mu otázky.

Ako odmenu za čas, ktorý deti otcovi biskupovi venovali, dostali od neho rôzne sladkosti. Momentálne sa deťom v materskej škole v Dome Božieho milosrdenstva venujú tri učiteľky a materská škola má plne obsadenú kapacitu. **Zuzana Juhaniaková**

Riaditeľ TK KBS: CSI Lic. Jozef KOVÁČIK, Domáci servis: Mgr. Danka Jacečková, Grafická úprava a monitoring: Jolana ŠINAJOVÁ, Fotoservis: Mgr. Peter ZIMEN
Adresa: Konferencia biskupov Slovenska, P.O. Box 113, 814 99 Bratislava, Telefón: 02 / 54435 380, Fax: 02 / 54433 292, e-mail: tkkbs@kbs.sk,
Internetová verzia spravodajstva TK KBS - www.tkkbs.sk